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Abstract

  The objectives of this study were to determine radiologic technologist image of some of the majored in 

department of radiology and collected data of 196 students were analyzed

  The results obtained from this study are as follows

  1. Department of radiology selective aspect appears the many have a positive opinion but now depar- 

tment satisfaction dropped

  2. Department of radiology educational aspect appears the important things of clinical training programs 

and the national exam special lectures are high

  3. Radiologic technologist’s futural aspect appears high the many hope to get  the university hospital 

for job plan after graduation and have a positive opinion

  4. Radiologic technologist’s professional aspect appears high the many think high skilled workers as 

the essential prerequisites of the radiologic technologist
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Ⅰ. 서 론

  최근 보건의료계는 국제화, 개방화, 경제발전 등 국

내외 환경변화와 의료기술의 발전으로 새로운 국면을 

맞이하고 있으며, 현대 의학기술은 해를 거듭할수록 급

진적으로 발전하고 있다.
1

  이에 방사선사 직업군은 촬영기술의 전문적인 지식과 

고도의 기술적 요구, 방사선 진단 및 치료 장비의 급속

한 발전과 변화에 대응하고 그 역할과 업무 범위가 확

대되고 있다.
2

  반면 각종 현대병의 종류와 발생률이 증가하는 추세

이다. 따라서 건강검진에 대한 수요가 날로 증가하고 

있으며 우수한 전문 인력인 방사선사에 대한 요구와 필

요성 또한 증가하고 있다.
3
 현재 방사선과 내 교육과정

은 방사선학 분야에 필요한 과목들을 전문화, 세분화되

고 있으며 학생들이 진로를 선택함에 있어 향후 다양한 

분야로 진출할 수 있는 발판을 마련해 주기 위해 노력

하고 있다. 이로써 인식도도 변화하게 되는데 인식도는 

이미지로 표현되며 이미지란 개인이 어떤 대상에 대해 

갖는 지각, 정신적 영상, 표현, 외관이며 전문직에 대

한 이미지는 그 전문직의 발전에 중요한 영향을 미친다

는 사실에서 방사선과 재학생들이 생각하는 방사선사의 

이미지에 대해 알아보고자 한다.
4

Ⅱ. 연구방법

1. 연구대상 및 자료 수집

  본 연구 대상은 3년제 방사선과에 재학 중인 학생들

을 대상으로 일부 방사선과 재학생의 방사선사 이미지 

결정에 대한 조사를 하고자 1, 2, 3학년 재학생들을 대

상으로 총 831명 중 200명을 편의추출 하였다. 본 연구

는 2012년 9월 3일부터 9월 7일까지 5일간 연구 참여

에 동의한 학생에게 연구의 목적을 설명한 후 설문지를 

배부하고 각자 보고식으로 기입하게 하였다. 회수된 

200부의 설문지 중 자료가 불충분한 4명을 제외하고 

총 196명을 최종대상으로 하였다.

2. 연구도구 및 내용   

  본 연구의 재료는 방사선사 이미지 결정 요인 항목으

로 구성된 설문지로 하였다. 설문지 내용은 방사선과 

선택적 측면, 교육적 측면, 방사선사 장래성 측면, 직

업적 측면 등 총 17문항으로 구성되었으며, 본 연구의 

신뢰도는 Cronbach`s α=0.64이었다.

3. 분석방법

  설문지 데이터는 SPSS Win 19.0 통계 프로그램을 

이용하여 분석, 통계하였다. 주요 분석기법으로는 기본 

변수에 관한 빈도분석을 실시하였으며, 그 외에 나이 

변수의 기술통계량, 만족도와 나이 및 학년에 따른 교

차 분석, 이미지와 관련된 설문 문항을 신뢰도 검정을 

근거로 합계와 나이 및 학년에 따른 교차 분석을 실시

하였으며, 학년별, 성별 만족도를 비교하기 위하여 

Pearson카이제곱을 이용 하였다. 설문의 신뢰도는 

Cronbach's alpha로 산출하였다.

Ⅲ. 연구결과

1. 방사선과 선택적 측면

  방사선사에 대한 주변 인식으로는 좋다 75.51%, 좋지 

않다 15.31%, 매우 좋다 9.18%, 매우 좋지 않다 0%로 

높은 순서로 나타났다(Table 1).

  방사선과를 선택한 이유로는 높은 취업률 53.06%, 

미래 전망 26.02%, 기타 9.69%, 멋있어 보임 7.14%, 

경제적인 여유 4.08% 높은 순서로 나타났다(Table 2).

  방사선과의 선택 이유에 따른 현재 충족도에서는 50% 

충족 78.06%, 100% 충족 10.2%, 0% 충족 9.69%, 충족

을 포기함 2.04% 높은 순서로 나타났다(Table 3).

항목 빈도(%)

매우 좋다 18(9.18)

좋다 148(75.51)

좋지 않다 30(15.31)

매우 좋지 않다 0(0)

Table 1. 방사선사에 대한 주변 인식

항목 빈도(%)

높은 취업률 104(53.06)

미래 전망 51(26.02)

기타 19(9.69)

멋있어 보임 14(7.14)

경제적인 여유 8(4.08)

Table 2. 방사선과를 선택한 이유
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항목 빈도(%)

100% 충족 20(10.2)

50% 충족 153(78.06)

0% 충족 19(9.69)

충족을 포기함 4(2.04)

Table 3. 방사선과의 선택 이유에 따른 현재 충족도 

2. 방사선과 교육적 측면

  방사선사 직업 이미지를 만들어준 요인으로는 학교 

교수님 38.78%, 임상에 계신 방사선사 선생님 38.27%, 

학교 선배 10.2%, 임상에 계신 친인척 6.12%, 기타 

6.63% 순서로 나타났다(Table 4).

  3년제 방사선과와 4년제 방사선과의 교육의 질에 따

른 차이에서는 크지 않다 44.9%, 매우 크다 28.57%, 

크다 18.88%, 차이가 없다 7.65% 순서로 나타났다

(Table 5).

  학교 교육에 있어 가장 중요시 되는 항목으로는 국가

고시특강 32.14%, 임상실습 31.12%, 전공강의 16.33%, 

각종 프로그램참여 11.22%, 학교실습 7.65%, 기타 

1.53% 순서로 나타났다(Table 6).

  학교 실습과 병원 실습 후 임상에서의 방사선 업무 

가능도 에서는 가능62.24%, 불가능 37.76%로 순서로 

나타났다(Table 7).

  본인이생각하는 적당한 국가고시 합격률에서는 60~ 

70% 항목은 27.55%, 50~60%항목은 23.47%, 70~80%

항목은 22.45%, 80~90%항목은 11.73%, 50%미만 항목

은 9.69%, 90%이상 항목은 5.1% 순서로 나타났다

(Table 8).

  방사선과에 입학한 후 방사선사 양성교육의 질에 대

한 만족도는 만족 72.96%, 불만족 18.80%, 매우 만족

5.61%, 매우 불만족 2.55% 순서로 나타났다(Table 9).

항목 빈도(%)

학교 교수님 76(38.78)

임상에 계신 방사선사 선생님 75(38.27)

학교 선배 20(10.2)

기타 13(6.63)

임상에 계신 친인척 12(6.12)

Table 4. 방사선사 직업 이미지를 만들어준 요인 

항목 빈도(%)

매우 크다 37(18.88)

크다 56(28.57)

크지 않다 88(44.9)

차이가 없다 15(7.65)

Table 5. 3년제 방사선과와 4년제 방사선과의 교육의 질

에 따른 차이 

항목 빈도(%)

국가고시특강 63(32.14)

임상실습 61(31.12)

전공강의 32(16.33)

각종 프로그램참여 22(11.22)

학교실습 15(7.65)

기타 3(1.53)

Table 6. 학교 교육에 있어 가장 중요시 되는 항목 

항목 빈도(%)

가능 122(62.24)

불가능 74(37.76)

Table 7. 학교 실습과 병원 실습 후 임상에서의 방사선 업

무 가능도 

항목 빈도(%)

60-70% 54(27.55)

50-60% 46(23.47)

70-80% 44(22.45)

80-90% 23(11.73)

50% 미만 19(9.69)

90% 이상 10(5.1)

Table 8. 본인이 생각하는 적당한 국가고시 합격률 

항목 빈도(%)

매우 만족 11(5.61)

만족 143(72.96)

불만족 37(18.88)

매우 불만족 5(2.55)

Table 9. 입학 후, 방사선사 양성교육의 질에 대한 만족도 
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항목 빈도(%)

학교성적 75(38.27)

토익점수 52(26.53)

학연·혈연·지연 26(13.27)

국가고시 점수 24(12.24)

외국어 회화능력 15(7.65)

자격증 2(1.02)

봉사활동 1(0.51)

기타 1(0.51)

Table 10. 향후 취업을 위해 가장 중요시 되는 항목 

항목 빈도(%)

매우 긍정적 25(12.76)

긍적적 118(60.2)

다소 부정적 49(25)

매우 부정적 4(2.04)

Table 11. 방사선사 직업의 장래성 

항목(%) 세부항목 빈도(%)

병원

(159명)

81.12

대학병원 86(54.09)

종합병원 58(36.48)

개인병원 15(9.43)

공무원

(17명)

8.67

보건소 14(82.35)

기타 공공기관 3(17.65)

회사(8명)

4.08

방사선 

안전관리
6(75)

의료기 회사 1(12.5)

의료정보회사 1(12.5)

기타(7명)

3.58
7(100)

편입(5명)

2.55

Table 12. 졸업 후의 취업계획

3. 방사선사 장래성 측면

  향후 취업을 위해 가장 중요시 되는 항목으로는 학교

성적 38.27%, 토익점수 26.53%, 학연ㆍ혈연ㆍ지연 

13.27%, 국가고시 점수 12.24%, 외국어 회화능력 

7.65%, 자격증 1.02%, 기타와 봉사활동이 0.51% 순서

로 나타났다(Table 10). 

  방사선사 직업의 장래성에 대해서는 긍정적 60.2%, 

다소 부정적 25%, 매우 긍정적 12.76%, 매우 부정적 

2.04% 높은 순서로 나타났다(Table 11).

  졸업 후의 취업계획에서는 병원 81.12%, 공무원 

8.67%, 회사 4.08%, 기타 3.58%, 편입 2.55% 높은 순

서로 나타났다(Table 12). 

4. 방사선사 직업적 측면

  방사선사의 직업적 위험도로는 위험하지 않다 51.53%, 

다소 위험하다 41.33%, 전혀 위험하지 않다 5.1%, 매우 

위험하다 2.04% 순서로 나타났다(Table 13).

  방사선사로서 갖추어야 할 조건으로는 업무와 기술의 

숙련도 44.39%, 전문적 지식 정도 22.96%, 환자에 대

한 친절도 18.88%, 진단결과의 신뢰성 12.24%, 기타 

1.02%, 높은 학력 0.51% 순서로 나타났다(Table 14).

  향후 방사선사가 된 후의 보람을 느끼는 항목으로는 

의료역할 수행으로 얻는 자부심 29.08%, 경제적 자립 

19.9%, 사회 구성으로서 역할 만족 18.37%, 자신의 가

족에게 긍정적인 직업으로 여겨짐 15.82%, 사회 구성원

에게 인정받기 때문 8.16%, 일 자체의 즐거움 7.14%, 

기타 1.53% 순서로 나타났다(Table 15).

  본인이 알고 있는 방사선사의 평균 연봉 1500~2000

만원 41.33%, 2000~2500만원 37.76%, 2500~3000만

원 10.2%, 1000~1500만원 8.67%, 3000만원이상 

2.04% 순서로 나타났다(Table 16).

  본인이 받고 싶은 방사선사의 평균 연봉으로는 3000

만원 이상 36.22%, 2000~2500만원 31.63%, 2500~ 

3000만원 25.51%, 1500-2000만원 6.63% 순서로 나타

났다(Table 17).

항목 빈도(%)

매우 위험하다 4(2.04)

다소 위험하다 81(41.33)

위험하지 않다 101(51.53)

전혀 위험하지 않다 10(5.1)

Table 13. 방사선사의 직업적 위험도 
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항목 빈도(%)

업무와 기술의 숙련도 87(44.39)

전문적 지식 정도 45(22.96)

환자에 대한 친절도 37(18.88)

진단결과의 신뢰성 24(12.24)

기타 2(1.02)

높은 학력 1(0.51)

Table 14. 방사선사로서 갖추어야 할 조건 

항목 빈도(%)

의료역할 수행으로 얻는 자부심 57(29.08)

경제적 자립 39(19.9)

사회 구성원으로서 역할 만족 36(18.37)

자신의 가족에게 긍정적인 직업으로 여겨짐 31(15.82)

사회 구성원에게 인정받기 때문 16(8.16)

일 자체의 즐거움 14(7.14)

기타 3(1.53)

Table 15. 향후 방사선사가 된 후의 보람을 느끼는 항목 

항목 빈도(%)

1500~2000만원 81(41.33)

2000~2500만원 74(37.76)

2500~3000만원 20(10.2)

1000~1500만원 17(8.67)

3000만원 이상 4(2.04)

Table 16. 본인이 알고 있는 방사선사의 평균 연봉 

항목 빈도(%)

3000만원 이상 71(36.22)

2000-2500만원 62(31.63)

2500-3000만원 50(25.51)

1500-2000만원 13(6.63)

Table 17. 본인이 받고 싶은 방사선사의 평균 연봉 

Ⅳ. 결론 및 고찰

  본 연구는 방사선과 학생들을 대상으로 방사선사 직

업이미지 결정요인에 대한 분석을 하였으며, 방사선과 

선택적 측면, 교육적 측면, 방사선사 장래적 측면, 직

업적 측면으로 나누어 결론을 도출하였다.

  방사선과의 선택적 측면에서 방사선사에 대한 주변인

식은 대다수 긍정적인 의견이 나왔고, 방사선과를 선택

한 이유는 높은 취업률 항목이 가장 높았으며, 방사선

과의 선택 이유에 따른 현재 충족도는 50%의 대답이 

가장 많았다. 따라서 주변인식에서 높은 취업률이라는 

긍정적인 의견으로 학과 선택을 하였으나, 현재 방사선

과 재학생의 학과 선택의 충족도가 떨어지는 것을 볼 

수 있다.

  방사선과의 교육적 측면에서 방사선사 직업 이미지를 

만들어 준 요인으로 학교 교수님이 가장 높았고, 학교 

실습과 병원 실습 후 임상에서의 방사선 업무는 가능하

다는 항목이 가장 높았으며, 재학생이 생각하는 적당한 

국가고시 합격률은 60~70% 항목이 가장 높았고, 학교 

교육에 있어 가장 중요시 되는 항목을 보았을 때 임상

실습과 국가고시 특강이 가장 높았다. 또한 3년제와 4

년제 방사선과의 교육의 질에 따른 차이는 크지 않다는 

의견이 대다수인 것으로 봤을 때 방사선사 양성교육의 

질, 즉 3년제 방사선과 교육에 대한 만족도는 대다수 

만족한 것으로 나타났다.

  방사선사의 직업적 장래성 측면에서 재학생들은 향후 

방사선사 직업의 장래성에서 대다수 긍정적인 생각을 

가지고 있으며, 졸업 후의 취업계획은 대학병원 항목이 

가장 높았고, 향후 취업을 위해 가장 중요시 되는 항목

은 학교 성적으로 나타났다. 

  방사선사의 직업적 측면에서 방사선사의 직업적 위험

도를 봤을 때, 위험하지 않다는 항목이 가장 많았고, 

방사선사로써 갖추어야 할 조건으로는 업무와 기술의 

숙련도 항목이 높았으며, 향후 방사선사가 된 이후의 

보람을 느끼는 항목은 의료사회 역할 수행으로 얻는 자

부심이다. 그리고 재학생들은 방사선사의 피폭 위험이 

없다는 것을 인지하고 있었으며, 업무와 기술의 숙련도

에 대한 고도의 의료 역할수행으로써 얻는 자부심으로

부터 보람을 느끼는 것으로 사료된다.

  방사선사의 직업적 측면에 대한 세부적 요인으로 재

학생들이 알고 있는 방사선사의 평균연봉은 1,500~ 

2,000만원 정도였고, 재학생들이 받고 싶은 방사선사의 
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평균연봉은 3,000만원 이상이 가장 많았다.

  따라서 재학생들은 다른 직업과 마찬가지로 연봉의 

현실은 직시하지만 현실과의 괴리감을 느끼는 것으로 

판단된다.

  이상의 결과에 따라 본 연구를 통한 방사선과 재학생

들은 방사선과의 선택적, 교육적, 직업적, 장래성 측면

에서 대다수 만족하는 결과를 가지는 것으로 판단된다. 

  본 연구에서 일부 방사선과 학생에 국한되어있기 때

문에 현재 전국에 있는 방사선과의 학생들에게 일반화 

시키는 것이 제한되었으며, 더불어 차후 임상의 방사선

사를 대상으로 방사선사 이미지결정요인에 대한 연구가 

필요하다.
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